[image: image1.jpg]-25-

CLASA a IX-a, Problema 2, Rezolvare

a) In absena oglinzii plane, imaginea sursei punctiforme S, datéi de oglinda concavi,
s-ar forma in pozifia S’, aga cum indicé figura 1, pentru care, utilizind formula oglinzilor sferice,
avem:
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Pentru ca lumina reflectatii de oglinda plani s fie focalizati in punctul sursei trebuie
ca oglinda plani sii sc afle la jumitatea d.ismn’ci dintre S §i S’, astfel incat:

x=d+d [ 9R.

b) Razele de luminii care pitrund in balon prin refractie, sunt numai acelea pentru care
unghiul de incidenta este mai mic decit unghiul limitd al cuplului api - acr. Corespunzitor unghiului
de incidentd egal cu unghiul limitd, aga cum indici figura 2, rezults:

sini = sinl = 5+ = -
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¢) Pentru ca regiunea luminatii de pe ccran si aibi intinderea minima, ecran
 cum indicd figura 3, la intersectia fascicolelor de lumini care au traversat cele dou

Ly BC=d="tan0=~"p,
DM =y = dtan(r - 0) = 20tan(r - 6);
MC=MN=x=%—%0tan(r- 6) = £[1 - Otan(r - 0)];
L =% cot(r—0) = [cot(r - 0) - O1:
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a) Insemnecazi ci atat razele de lumini plecate de la sursa S, cat si razele de lumin
plecate de la imaginea sa virtuald S', dati de oglinda plani, incidente in orice punct M de la marginea
discului, aga cum indici figura 1, se reflectd total, intorcindu-se in lichid, astfel incat nici sursa i nici
imaginea ei nu pot fi viizute de deasupra lichidului. Cu atit mai mult, razele de lumind, plecate de la S
§i 8, incidente in puncte depirtate de marginea discului (N, P, Q....), se vor reflecta total §i nu vor
putea ajunge la ochiul observatorului.

Intr-adevir, in acord cu legea reflexiei totale, urmirind detaliile din figura

rezulta:
in s e vt s R o <
sini = s 0,9; sini’ = T =10.76;

sinl=%=0,7:i>1% i >1.

b) Dupi un timp ¢, considerat din momentul eliberiirii sursei de lumind, cind aceasta a
ajuns in pozifia S, corespunzitor cazului limita reprezentat in figura 2, sursa rdméne in continuare
imposibil de observat, dar imaginea sa virtuald S' va putea fi observat, deoarece:

sini=—2—: j>,
JR24+(h—vt)

.1 R

. . 1
Sy = =sinl = 5,
JR2AQH- Vi) S

de unde rezulti:

t=4(R/nT=T +h-2H).
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¢) Imaginea reali data de lentila L, fiind obiect virtual pentru lentila L, aga cum inc
ra 3, utilizand formula lentilelor pentru fiecare dintre cle dou# imagini, rezulti:
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Fig. 3
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CLASA a IX-a, Problema 3, Rezolvare

o 273 JRZ=nZhD)R?-h7) +nk?
g IR -+ e

b) cos g =22

s

¢) Urmirind mersul razelor de lumind, reprezentate prin linie continui in figura 1,
dupi refractia prin lentila si reflexia pe oglindd, se obfine imaginea finald A,By, real i risturnata.
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La acelasi rezultat se ajunge dac admitem cii imaginea virtuald A’B’ datd de lentili
este obiect virtual pentru oglinda plani, astfel incit imaginea sa dati de oglinda plani estc A”B”. La
rindul ei, aceasti imagine este obiect virtual pentru lentild, imaginea sa finali fiind A¢Bo.

Corespunzitor imaginii virtuale A’B’ dati de lentild avem:

AO=d;A’0=d’;F’O=f;

B S R
d_d’_f’ {'_dsﬁl d'—f'_d
Corespunzitor imaginii reale AqBy, dati de lentild, avem:

A’0=D=2f+d'; 40O=D';

é ' ____&4
D —r’D n-r,ﬂZ (i

In aceste condiii mérirea liniari transversald a imaginii dati de sistem este:

B=pp2=1,

ceea ce aratd independenta de distanfa inifiald dintre obiect gi lentila.




